

新春走基层

跨越4000公里,海拔4000米

绍兴“黄帽叔叔”助力村民温暖过年



本报讯(记者 谭瑞华 实习记者 张琼)藏北草原的冬季寒冷又漫长。2023年5月,国网绍兴供电公司援藏干部跨越4000公里,来到海拔4000米的那曲市比如县夏曲镇热萨村,通过光伏电源让当地农牧民群众过上了温暖的日子。

年关将至,岁寒情暖。眼看就要到春节和藏历新年了,一大早,国网绍兴供电公司援藏干部刘光辉便和同事罗桑欧珠来到超市采购,鸡蛋、面粉、食用油、饮料、零食……装了满满当当一车。刘光辉告诉记者,他们准备去夏曲镇热萨村看望一位“老朋友”。

“次桑在家吗?我们过来看一下你们新年准备得怎么样了?”听到刘光辉的呼唤,孩子们都跑出来迎接这位“小黄帽”叔叔。刘光

辉和罗桑欧珠进屋放下年货,顾不上休息,立马搭梯子爬上次桑家的房顶,用抹布拂去光伏电板上的尘土,拿出工具仔细检查电源和光伏设备是否有损坏。“次桑家用的是我们的第一代太阳能光伏电板,这个电板要经常擦拭,保持表面干净,发电效率会更好。”刘光辉说。检修完光伏电板后,刘光辉和罗桑欧珠又回到屋内检查次桑家的电路线路,对插排插座等可能存在安全隐患的地方进行认真排查。确保没有问题后,两人将之前昏暗的灯泡全部换成了最新的节能灯泡,整个屋子一下亮堂了起来。

“次桑家里兄弟姐妹比较多,爷爷奶奶身体也不好,家里只有一间屋子烧着炉子,上次来的时候就看到孩子们都挤在一张床上取暖,

这次检修就买了电热毯带过来,让孩子们也能过一个暖和的冬天。”跟记者聊天的短短几分钟,刘光辉就把电热毯铺好,仔细给孩子们演示用法,“每天起床之后要关掉电源,记住了吗?”孩子们使劲点头,惹得大人们都笑出了声。

除了换掉屋内的灯泡之外,刘光辉还专门给次桑买了一盏台灯,他说次桑特别喜欢读书,在学校里成绩也很好。“次桑,你快来试试亮度怎么样?以后看书写作业的时候就用这个台灯,它有护眼模式,可以保护你的眼睛。”

忙完手里的活,刘光辉和同事凑到炉子前,帮助次桑的妈妈一起炸过年必备的卡赛,在滋滋的油炸声中,不一会儿,一盆香喷喷的卡赛便出锅了,一家人围在炉子旁吃着、聊着、笑着……

“他们每隔一段时间就会来家里看我们,这次还专门带了电热毯、台灯,有了这些东西,孩子们就能睡得更暖和了,写作业也更方便了。每次他们过来,孩子们都很高兴,我见到他们也像兄弟一样,很亲切。”次桑的爸爸穷吉感动地说。

虽然刘光辉的援藏时间并不久,但在这短短的几个月里,他已经和当地群众相处成了家人。“当地群众待我如家人般亲切,我们每隔一段时间都会过来转转,看看他们家里缺什么,有没有什么需要帮忙的。虽然浙江到那曲距离4000多公里,但是我们绍兴供电公司的援藏干部仍会一批一批继续干下去,把温暖传递给每一个人,让群众的生活更好、更暖,是我们所有人的心愿。”

节前慰问暖民心



慰问现场。

春节将至,岁寒情暖。1月31日下午,拉萨市城关区吉崩岗街道策门林社区开展辖区困难群体“春节、藏历新年”节前集中慰问活动。策门林社区相关负责人甲阳丹增向居民们送上美好的节日祝福,并鼓励他们在新的一年里用勤劳双手开创美好生活。

新鲜水果、花生瓜子、一杯热茶……在轻松欢快的节日氛围里,来自策门林社区的十余位居民代表围坐在一起,讲述着一年的收获。活动现场,大家你一言我一语,从家庭情况、收入情况、身体健康状况,聊到防电信诈骗、社会救助、安全用电、用气、用水……在一句句温暖的话语中,此次集中慰问活动告一段落。

甲阳丹增介绍,此次节前集中慰问活动由社区出资近6万元,采购电压力锅199个,慰问范围包括辖区内的困难户、老党员、公益岗位退休人员等。“快过年了,这是社区的一点心意,希望大家度过一个欢乐祥和的春节、藏历新年。”甲阳丹增说,这次节前慰问活动

是“取之于民,用之于民”的具体表现。原来,这笔采购资金正是社区集体经济的收益。

据悉,策门林社区位于拉萨市中心商业繁华路段,辖区范围广、居民人口多,下辖32个居民大院,常住人口达到1100余户。记者了解到,目前,该社区集体经济主要由11个沿街门面构成,2023年收益60余万元。“每年,集体经济的收益都会用于解决群众急难盼愁问题,全部投入到老百姓需要的地方。”甲阳丹增介绍。

目前,由于拉萨市老城区历史和规划等原因,策门林社区集体经济基本依赖于门面租金收益,存在形式单一、发展潜力不足等问题。根据相关工作部署,未来,该社区将着眼于“飞地”经济,争取实现社区集体经济跨越式发展,为辖区居民群众提供更多更好的服务与帮助。此外,甲阳丹增介绍,2024年,策门林社区还计划开一家属于社区的集体经济茶馆,解决社区部分人员就业困难的问题。文/图 记者 赵越

“爱心礼包”温暖回乡路



火车站内发放爱心礼包的热闹场景。

1月31日,西藏自治区总工会与拉萨市总工会联合柳梧新区公安局应急处突大队、中国青藏铁路集团有限公司,在拉萨火车站内为返乡农民工发放1000份“工会爱心大礼包”,并提供乘车咨询、便民服务、维持秩序等服务,将工会组织的温暖送到农民工心坎上。

“返乡的农民工可以在我们这里领取一份爱心礼包哦。”在拉萨火车站来来往往的人群中,不时传来吆喝声。记者看到,在拉萨市总工会党组成员、一级调研员尼玛潘多的正前方,已经有序地排起长队,大家都在等待领取礼包,礼包中有自热饭、水果、瓜子、面包等食物。记者了解到,春节前夕,为了让广大在藏务工人员感受到工会组织“娘家人”的关心关爱,西藏自治区总工会与拉萨市总工会联合举办“工会伴你行,出行送温暖,服务农民工”活动,让离开西藏的务工人员在火车上也能感受到“拉萨温度”。

肖先生在西藏工作已经有30年了,51岁的他与家人提前买到了去重庆的火车票。1月31日下午,他提上沉重的行李踏进火车站,热闹温馨的氛围瞬间吸引了他的注意力。“我刚走进火车站,就有穿着红马甲的工会志愿者过来提醒我,说可以在一旁领取爱心大礼包,只需要登记一下身份证。”肖先生笑着说道,“领取过后,志愿者们还热心地帮我搬运行李,提醒我拿好身份证。工会人员的热情和耐心,让我的心里感觉很温暖。这个礼包代表工会对我们农民工的关心,我很感动。”

尼玛潘多表示,拉萨市总工会从1月25日开始,就已陆续在拉萨火车站开展送爱心礼包活动,希望能让农民工们平安回家、快乐回家,活动受到大家一致好评。“下一步,拉萨市总工会将继续发挥工会组织的凝聚力、向心力、服务力,最大限度地吧农民工组织到工会中,不断增强农民工的获得感、幸福感、安全感。”尼玛潘多说。

文/图 记者 黄帆